

让主旋律宣传更适应移动互联网时代,由党员员工和青年UP主作为宣传志愿者 哔哩哔哩宣传志愿服务队成立

■记者 罗佳

本报讯 8月3日,哔哩哔哩宣传志愿服务队正式成立,由哔哩哔哩的党员和UP主作为宣传志愿者,借助平台、创作和技术优势,用积极向善的优质网络内容传播正能量,让主旋律宣传更适应移动互联网时代。

据介绍,首批UP主志愿者共有8人,分别是幻想浅绿、历史调研室、沙盘上的战争、王晓Albert、欣小萌、一个凡老师、一条闲木鱼、籽岷。

当天,在中共上海哔哩哔哩科技有限公司党委开展的“弘扬建党精

神,凝聚创新力量”主题党日活动上,“弘扬主旋律传播正能量”新媒体宣传主题交流座谈会开启,志愿者UP主就主旋律年轻化宣传发表了自己的看法。

“对于B站上的视频,感受最深的就是‘不同的叙事方式’,也就是‘年轻人的表达方式’。比如《那年那兔那些事儿》,就是用Z世代的通用语言——动画来讲中国近现代史,目前这个系列在B站的播放量已经超过了6个亿,成功的因素很多,其中最主要的一条,就是用年轻人喜闻乐见的方式,传播主旋律。”UP主籽岷分享道。

杨浦发布首个创新创业企业信用赋能服务平台

(上接第1版)发放配套宣传资料,解答企业关心的问题,推进信用惠企服务进园区,营造知信、守信、用信的良好氛围,这也是杨浦积极探索信用园区建设试点的有益尝试。

指尖上的政策“工具箱”

作为首批国家创新型城区、全国双创示范基地、上海科创中心重要承载区和“科创中国”试点城区,创新是杨浦最鲜明的特质。区内集聚了数字经济企业近7000家、国家“专精特新”小巨人企业23家、市级“专精特新”企业342家、高新技术企业1223家、企业技术中心88家,总数均居全市中心城区前列。

针对惠企政策分散在不同部门,不好找、对接难的问题,杨浦积极拓展信易贷平台的服务功能,对在有效期内的惠企政策进行结构化梳理和精细化分类,已集成稳增长提信心、产业发展、科技创新、人才服务、融资服务、绿色低碳、综合规划等160多项政策信息;围绕政策落实链条,对每项政策关联配置政策原文、政策解读、申报指南、培训资讯等要素,并

设置阅办联动、智能推送等功能,为企业提供便捷查询、直达快享的政策服务体系。

在精心绘制政策“全景图”和“导航图”的同时,还将信用承诺、信用核查等机制嵌入政策申报、评审、兑现、跟踪管理全流程,推动建立守信联合激励机制,为信用良好的企业减环节、减时间、减跑动次数;对专精特新企业、小巨人企业、知识产权优势企业等守信“白名单”企业,通过“一网通办”杨浦企业专属网页、随申办企业云、市民云杨浦旗舰店等线上平台,以及线下主题对接活动,精准推送信易贷平台特色服务,通过信用赋能提升惠企政策落地效果。

一站式金融产品“云超市”

在上技所·技术贷主题专区,杨浦联合首家国家级技术转移机构——上海技术交易所,基于企业科创属性评价、技术交易信息、公共信用信息等多元数据,推出两款知识产权特色产品——技知融、上市技易贷,额度高达5000万元,期限长至5年,并可享受杨浦区知识产权融资风险补偿、利息补贴等多重政策红利,通过“信用数据赋

能+政策扶持激励”,助力科创企业加快核心技术攻关与科技成果转化。

针对银企信息不对称、产品供需不匹配的问题,杨浦结合区域产业发展导向,在平台上架百款精选金融产品,其中信用类贷款产品超过70%;根据创新创业活跃、平台企业集聚的特点,特别推出杨浦政策性产品、上技所·技术贷、创业接力贷、文创贷、云量贷等五个特色主题专区,满足企业多元化、精细化的需求。企业可在线申请金融产品、一键发布融资需求、实时查看融资进度;金融机构可在线受理企业融资申请,查看平台提供的通用+定制版的信用报告,多维度评判企业信用状况,提升贷前、贷中、贷后服务水平。

下一步,杨浦将构建线上线下联动的信用服务“生态圈”,整合产业部门、园区、街道、金融机构、平台企业等各方力量,建立信用惠企“服务团”,聚焦企业集聚区域、高频办事场景、重大赛事活动,通过线上渠道普及宣传、主题活动定向推介、日常服务场景嵌入,大力推进信易贷服务入园惠企,打通信用服务落地“最后一公里”,让信用红利惠及更多创新创业企业。

在深度老龄化睦邻社区,为“60+”打造四种生活

患。部分老旧高层住宅住户密集,居民习惯在楼道堆物,甚至堵塞消防通道。二是社区车棚亟需升级改造。非机动车充电位缺口大,飞线充电问题屡禁不绝。三是“小火亡人”问题。经常有老年人因烧饭煮药时忘记关火就外出、睡着等原因导致灶头干烧发生火情。

在社区管理的过程中,如何借助智慧化等手段,把传统的被动处置转化为预防式的源头管理,是我们思考和探索的重点。对此,我们在三个方面进行了尝试。

首先是开展高层消防集中整治。结合创全工作,今年我们启动了高层住宅楼道堆物专项整治,将安全隐患突出的30幢老旧高层住宅列入重点整治范围。通过清理疏散通道堆物、拆除铁门铁锁等固定物,恢复消防通道功能,改善居住环境。目前已经完成15幢大楼整治工作,其余大楼首轮整治预计在10月底前全部完成。为防止回潮,后续我们还将加强监督执法,同时“三驾马车”加强沟通、相互配合,共同做好高层自治管理。

其次是开展非机动车棚智能化改造。延吉从2021年开始对非机动车棚进行无人智能化改造,引入智能安防设备,统一规划充电线路,设置自动断电装置,并加装喷淋系统及远程监控,至今已改造老旧车棚36个。同

时,大力推进露天智能充电桩建设,目前已在32个点位安装470个智能充电桩。从实际成效来看,车棚改造和充电桩建设确实有效减少了因违规充电引起的事故,也缓解了“充电难”的问题,值得继续推广。

再有是为重点人群加装居家安全报警器。针对老人燃气使用不当容易

引发安全隐患的问题,我们计划为首批1000户高龄独居老人安装安全报警器,通过技术手段预防燃气事故发生,提升居家安全水平。此外,我们还考虑在未来将智能烟感报警系统作为补充,研究接入“一网统管”系统,为老人的生命财产安全添加双重“安全锁”。

突出法治护航,构建和谐生活

在调研过程中,我们发现了两个现象。一是近年来社区内电信诈骗发案率较高,居民反映较为强烈。2023年1—5月,街道辖区内共发生电信网络诈骗案13起。二是睦邻法治服务中心老年人接待比例逐年攀升。2022年度接待老年人法律咨询占比80%以上,达3000余人次。针对老年群体的需求和特点,我们推出了更为精细化的法律服务和更具针对性的普法宣传。

在法律服务方面,精准升级服务“菜单”。针对老年人关注的遗嘱、监护、婚姻家庭等问题,我们细化“遗产继承、婚姻纠纷、侵权损害、指定监护”等18类公共法律服务类型,并开设老年服务窗口,通过每月排片表,提供“专家门诊式”法律咨询服务。针对高龄老人多的现状,街道还从今年开始试点嵌入式精准化法治项目,为社区80岁以上、行动不便的居民提供上门服务。

在普法宣传方面,生动讲好法律故事。结合社区电信诈骗、家庭纠纷、邻里矛盾等真实案例,自编自导自演“戏说法律那些事儿”法治情景剧,并在各居民区开展巡演,在潜移默化中树立社区居民的法治思维。针对电信网络诈骗多发问题,街道今年上半年持续在辖区商圈、公园、睦邻中心等人流密集处开展各类反诈宣讲23次,持续守护居民的“钱袋子”。

深植睦邻底蕴,拥抱幸福生活

在与居民的交流中,我们了解到



夏夜纳凉,来长白228街坊

■记者 沈莹 实习记者 游颖佳 文/摄

本报讯 自从长白228街坊蝶变归来后,内部的商业体逐渐开业,成为周边30多万居民“15分钟生活圈”内的休闲好去处。这个夏天,吸引他们前来纳凉的,当然还有工人新村焕新升级后的老上海新里弄情怀。

“来228街坊乘风凉更有感觉。晚上邻居们都会在这里聚集,大家唠唠嗑,特别舒心。”朱阿姨是附近的居民,她说,老年人更喜欢坐在外面,吹着夏夜的微风,出点汗喝点冰啤酒,十分舒畅。

晚上7点,夜幕刚刚降临,华灯初上的228街坊已颇有人气。在228街坊中,一家名为“优布劳”的精酿啤酒馆,成为附近中老年居民们的夏夜纳凉聚集地。此时,附近的居民刚吃过晚饭,散步来到这里。

为配合工人新村建筑群的整体风格,老板江春雷特意在门口放置了户外竹椅。他说,自己小时候就曾经住在这片,“坐在这种矮脚竹椅上,摇着蒲扇,看着眼前修缮后素墙红瓦

的房子,一切修旧如旧”,吹着凉风,喝一杯冰啤酒,仿佛回到当年记忆中的“两万户”年代。

在今年5月长白228街坊重新开业的当天,江春雷站在这片似曾相识的土地上,忽然产生了强烈而奇妙的感觉,于是他决定在这里开一家小酒馆。自7月8日开业以来,每晚7点到10点左右,酒馆里八成的顾客,都是住在附近的中老年居民们。

“晚饭吃好了就来这里,到228街坊乘凉,空气又好,又热闹。”开业一个月,顾客陆先生已经成为了忠实粉丝。

晚上9点,店内外已是座无虚席。陈先生走进来买了2500ML的“机车小麦”鲜打啤酒外卖。这家店的啤酒外卖,是将鲜酿啤酒灌装入专门的手提袋,十分方便。他笑着说:“喝啤酒,我喜欢打包回家一个人慢慢享受。”老年人的怀旧情怀和年轻人的小资情结,在228街坊都得到满足,不同年龄群体之间的融合包容,是上海这座海纳百川的城市最独特的气质。

居民在高品质精神文化生活方面也有不少需求。如不少老年人因不会操作手机,经常在就医、出行时遭遇种种尴尬,需要我们帮助他们融入数字化时代;需要丰富的文化娱乐活动;对社区归属感强烈,乐于参与治理、服务社区等。从这些需求切入,有助于增强老年人居民对社区的归属感和幸福感。

公共事务协商,让老年居民在社区治理中实现自我价值。

如何建设好老年宜居家园,我们有了进一步思考。结合“15分钟社区生活圈”建设蓝图,我们提出要建设老人友好的宜居家园,主要围绕“医、食、住、行、安、养、乐、为”八个方面研究老年人需求,找到缺口和不足,并提出针对性措施。随着调查研究的深入,我们有如下体会:

延吉当前最紧要的工作任务还是要夯实基础。必须基于延吉老旧小区多、人口密度高、老年人口多、困难家庭多的实际情况,持之以恒、稳扎稳打做好房屋更新改造、公共服务建设、重点人群保障等基础工作。这也是当前辖区居民群众最想看到、最盼得到、获得感最强的工作。

延吉是睦邻中心的发源地。睦邻精神是延吉建设发展的灵魂和根基,是居民对于“远亲不如近邻”、“敦亲睦邻”、“守望相助”的朴实认知,是社区各类主体的情感链接和关系纽带。我们要在工作中继承和发扬睦邻精神,为延吉的发展持续注入强大的价值追求和内生力量。

延吉承载着工业杨浦的历史底蕴,空间特征、居民构成至今都留有明显的工人新村的特点。在未来的建设发展中,可以融入更多历史记忆和文化要素,把延吉打造成一个有文化传承、讲历史情怀、特色鲜明的老年友好社区。

要结合“15分钟社区生活圈”建设,串联整合辖区各类公共资源,连珠成线、连线成面,促进辖区公园绿地、体育场馆、商业街区、睦邻中心、图书馆等公共场所统筹建设、提质升级,推动卫生中心、养老机构、学校、园区、企业等单位资源共享、合作共建。